

Секция «История социально-политических учений России»

Трансформация социально-политических взглядов Н.В. Устрялова

Волкова Ольга Николаевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия

E-mail: volkovaoliya@gmail.com

Приближается 100-летняя годовщина Великой Октябрьской революции 1917 года. Великие события всегда порождают большие споры. Не прекращаются они и вокруг Октябрьской революции. Сегодня нет ничего туманнее, чем эти страницы нашей истории. Но невозможно отрицать, что одним из результатов революции явилась эмиграция немалой части российской интеллигенции. Среди них были историки, философы, политики и публицисты, многие из которых не приняли идеи большевиков. Однако были и такие, как Н.В. Устрялов (1890 - 1937), кто изменил свои антибольшевистские взгляды.

Устрялов до революции был кадетом, а в эмиграции стал «сменовеховцем», выпустив с товарищами в 1921 г. в Праге одноименный сборник статей. Его личность и деятельность вызывает интерес, прежде всего из-за того, что именно взгляды и идеи Устрялова стали фундаментом в «Смене вех». Сборник возбудил большой интерес и в эмигрантской публике, и в Советской России. В литературе, посвященной «Смене вех» возникновение данного движения объясняется образованием новых политико-исторических реалий [2,4]. Однако этого бы не произошло без трансформации идей и взглядов людей, которые составляли основу этого движения. И именно благодаря таким личностям, как Устрялов, который вынужден был пройти длинный и нелегкий путь, отказавшись и разочаровавшись в либеральных идеях, смогло появиться «сменовеховство».

Взгляды и идеалы формируются у людей в юности. По мнению историка Л.А. Быстряцовой, Устрялов в течение всей своей жизни руководствовался принципом объективности и учета реальных возможностей действия [1]. Еще в школе Устрялов негативно относился как к царизму, так и к идеям социалистов, ему скорее импонировали идеалы умеренного либерализма, такие, как парламентаризм, конституционализм, права человека. Огромное влияние на становление его идеалов оказал П.В. Струве, а также сборник «Вехи». В 1916 г. публикуется его первая статья «Национальная проблема у первых славянофилов», где он пишет, что «жизненные испытания не подрывают веры в мировое призвание родины, но изменяют взгляд на формы его конкретного воплощения», рассматривая работы под консервативно-либеральным углом [5]. Следующие через год брошюры «Революция и война», «Что такое Учредительное собрание», «Ответственность министров» представляли собой уже полноценные либеральные проекты по преобразованию и изменению новой России после Февральской революции 1917 г.

И хотя идеи либерализма ненадолго укоренились во взглядах Устрялова, они, тем не менее, занимают важное место в его социально-политической биографии, так как были связаны с верой Устрялова в демократию. Февральская «демократическая» революция разочаровала его, а, следовательно, он разочаровался и в демократии, при которой возрастание анархии ослабляло государственность в стране и вело к «варваризации». Устрялов приходит к выводу, что единственный путь для спасения России в «сильной личности», в гении, в «Наполеоне» [3]. Идеи «русского Наполеона», гения, который вершит великие дела, Устрялов будет придерживаться всю жизнь: сначала свяжет ее с диктатурой в Сибири для победы над большевиками, видя воплощение своего идеала в А.В. Колчаке, а затем, в связи с разгромом белых, окончательно разочаруется в либерализме и обратится к новой идеологии — национал-большевизму.

Источники и литература

- 1) Быстрянцева Л.А. Мировоззрение и общественно-политическая деятельность Н.В. Устрялова (1890–1937) // Новая и новейшая история. М., 2000. № 5.
- 2) Квакин А. В. Между белыми и красными. Русская интеллигенция 1920–1930 годов в поисках третьего пути // ЗАО “Центрополиграф”. М., 2006
- 3) Политическая история русской эмиграции. 1920-1940 гг.: Документы и материалы / Под ред. А. Ф. Киселева // Гуманит. изд. центр ВЛАДОС. М., 1999
- 4) Устрялов Н.В. Национальная проблема у первых славянофилов // Русская мысль, 1916: http://lib.ru/POLITOLOG/ustrqlow3.txt_with-big-pictures.html (Библиотека Максима Мошкова)
- 5) Лекция Н.В. Устрялова, 1931: http://www.lib.ru/POLITOLOG/USTRYALOV/ustrqlow7.txt_big-pictures.html (Библиотека Максима Мошкова)